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Bericht aus dem Kirchengemeinderat 

 
Einen großen zeitlichen Teil der Kirchengemeinderatssitzung 
am 29. September 2022 im Gemeindehaus in Unterhausen nahm der 
Rückblick auf das Festwochenende zur Einweihung des neuen Kindergartens 
St. Josef und des 50-jährigen Jubiläums der Kirche St. Wolfgang ein. Neben 
vielen positiven Rückmeldungen aus dem Gremium und von 
Gemeindemitgliedern wurde auch auf manche kritischen Punkte 
eingegangen und eine Liste mit möglichen Verbesserungen für kommende 
Feste erstellt. 
Das Thema „Energiesparen“ wird uns im kommenden Winter auch in der 
Kirchengemeinde beschäftigen. Die beiden Energiebeauftragten Jürgen 
Fritsch (Lichtenstein) und Michael Halter (Pfullingen) hatten Vorschläge 
erarbeitet, die als Grundlage für eine kleine Projektgruppe zur weiteren 
Konkretisierung dienen. 
Der Ortsausschuss Lichtenstein stellte die Planungen für die 
Wiedereröffnung der renovierten Kirche Hl. Bruder Konrad am dritten 
Adventssonntag vor. 
Kurze Berichte von Ausschüssen/Arbeitskreisen und einige Beschlüsse 
(Handwerkerbeauftragung, außerordentliche Zuweisung von Kollekten) 
beendeten den öffentlichen Teil der Kirchengemeinderatssitzung. 
 

F. d. KGR: Ursula Halter, stv. Gewählte KGR-Vorsitzende 
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Reflexion zum zweitägigen Gemeindefest - Einweihung 
neuer Kindergarten St. Josef & 50 Jahre Kirche St. 

Wolfgang 

 
Die Vorbereitungen für dieses Doppelfest haben schon fast ein ganzes Jahr 
vorher begonnen. Den Tag der Kindergarteneinweihung plante das Kiga-
Team unter der Leiterin Frau Julia Aparo intern, mit dem Elternbeirat sowie 
auch in Kombination mit dem Festausschuss der Kirchengemeinde. 
Für die Vorbereitungen zum Kirchenjubiläum bildeten die beiden 
Ortsausschüsse Pfullingen (Vors. Holger Wolfmayr) und Lichtenstein (Vors. 
Klaus Peach) extra einen gemeinsamen Festausschuss. Das Gremium hatte 
einen sehr umfangreichen Aufgabenkatalog abzuarbeiten. Es sollte ja 
schließlich ein besonderes Fest werden. 
Das Fest startete am Samstag, 24. September 2022, um 11 Uhr mit einem 
Festakt und Grußworten von Dekan Hermann Friedl, Bürgermeister Stefan 
Wörner, Martin Grado, dem Vorsitzenden der Pfullinger Baugenossenschaft, 
der auch Grüße und Erläuterungen des verhinderten Architekten Stefan 
Hallmaier überbrachte, sowie Julia Aparo, Kindergartenleiterin. 
Als Besonderheit gab es an beiden Tagen Kinderschminken und eine 
Ballonmodellage für die kleinen Besucher und einen Getränkestand mitten 
auf dem Kirchplatz sowie einen Eiswagen für alle. Die Kindergarteneltern 
verkauften am Samstag Kaffee und selbstgebackenen Kuchen sowie 
Grillsteaks und Rote Würste. Der Erlös kam dem neuen Kindergarten zugute. 
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Den feierlichen Festgottesdienst in einer mit leuchtenden Herbstblumen 
geschmückten Kirche am Sonntag, 25. September 2022, um 10 Uhr 
zelebrierten Dekan Hermann Friedl, Pfarrvikar Andrew Owusu und Pfarrer 
Tomasz Klimek aus St. Wolfgang am Wolfgangsee. Die Festpredigt hielt 
unsere ehemalige Pastoralreferentin und Hochschulseelsorgerin Ines 
Spitznagel. Die musikalische Gestaltung übernahm der Kirchenchor 
zusammen mit einem Projektchor, Instrumentalisten der 
Württembergischen Philharmonie RT und Organist Josef Wetzel unter der 
Leitung von Christina Staneker. Nach dem Festgottesdienst bot die 
Kirchengemeinde ein Mittagessen in Form von Maultaschen (auch 
vegetarisch) mit Kartoffelsalat sowie anschließendem Kaffee und Kuchen an. 
Im Foyer des Gemeindehauses konnten die Festbesucher eine Bildershow 
von den Anfängen der ersten St. Wolfgangkirche bis heute anschauen. Dabei 
kamen bei den Betrachtern viele Erinnerungen aus längst vergangenen Tagen 
auf. An beiden Tagen konnte auch eine Doppel-Festschrift erworben werden 
(Exemplare sind weiterhin im Pfarrbüro erhältlich). Den Festausklang 
übernahm der „Willmandinger Gospeltrain“ mit seinem mitreisendem 
Gospelkonzert in der dunklen Kirche, die mit bunten Lichteffekten sich selber 
schmückte. 
Rückblickend war es ein rundum gelungenes und schönes Festwochenende, 
was eine breitflächige positive Resonanz bestätigte. Dass dies alles nur 
funktionieren und stattfinden konnte, weil viele fleißige Hände von vielen 
engagierten ehrenamtlichen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern mit 
anpackten und zusammenarbeiteten, ist eigentlich selbsterklärend, aber 
nicht selbstverständlich. Daher möchte ich an dieser Stelle allen in ganz 
besonderem Maße Dank sagen, die in irgendeiner Form zum Gelingen dieser 
beiden Festtage beigetragen haben. Beginnend mit den Mitgliedern des 
Festausschusses, dem gesamten Kirchengemeinderat, dem 
Kindergartenteam, dem Elternvertreterteam, den Eltern der 
Kindergartenkinder, unserer Hausmeisterin, der Fotografin, unserem 
Mesner, allen Mitwirkenden des Festgottesdienstes, dem Dekorationsteam 
für Blumenschmuck und Beleuchtung, dem Festschriftteam, den 
Sekretärinnen im Pfarrbüro und nicht zuletzt Herrn Architekt Horst 
Steinacker mit seinen vielen Handwerkern, die teilweise bis zum letzten Tag 
vor dem Fest ihr Bestes gaben. Sollte ich jetzt noch jemanden nicht erwähnt 
haben, sehen Sie mir das bitte nach, es war ganz bestimmt nicht meine 
Absicht. Vergelt`s Gott!      Karl-Martin Schwarz, Gewählter Vors. des Kirchengemeinderats  
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Impressionen Einweihung 
Kath. Kindergarten St. Josef 24.09.2022  

 
 

 

 

 

  

 

 

     

Fotos: Margot Deuscher  
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Fotos: Margot Deuscher  
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Impressionen 50 Jahre Kirche  
St. Wolfgang 25.09.2022 

 

 

 

Fotos: Margot Deuscher 
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        Fotos: Margot Deuscher  
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Aus der Ökumene der ACK Pfullingen 
 

Rückblick 

Die ökumenische Gemeinschaft der ACK 

Pfullingen blickt zurück auf zwei 

interessant gestaltete und gut besuchte 

sommerliche Gottesdienste. 

 

Auf dem Passy-Platz fand am Sonntag, 

24. Juli 2022, der sogenannte 

Marktplatz-Gottesdienst zum Thema 

„Halt-Zusammenhalt“ statt. 

 

 

 

Aus Anlass des Schlössleparkfestes 

feierten wir am Sonntag, 11. 

September 2022, im Zelt des 

Schwäbischen Albvereins einen 

Gottesdienst zum Thema „Die Liebe 

Gottes versöhnt und eint die 

leidende Schöpfung“. 
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Einladungen 

 
Die Kirchengemeinderatsmitglieder aus allen Kirchen der 
Arbeitsgemeinschaft Christlicher Kirchen (ACK) Pfullingen sind eingeladen 
zu einem Vortrags- und Begegnungsabend 
 
am Donnerstag, 20. Oktober 2022, um 19:30 Uhr ins Gemeindehaus St. 
Wolfgang Pfullingen mit Domkapitular Dr. Heinz Detlef Stäps. 
Er ist Leiter der Hauptabteilung VII der Diözese Rottenburg-Stuttgart für 
Glaubensfragen und Ökumene und wird als Teilnehmer aus erster Hand von 
der 11. Vollversammlung des Ökumenischen Rates der Kirchen (ÖRK), die 
vom 31.08. - 08.09.2022 erstmals in Deutschland (Karlsruhe) stattfand, 
berichten. 
Nach seinem Impulsreferat wird Raum bleiben zum Kennenlernen, 
Austausch und Gespräch. 
Weitere Interessierte sind herzlich willkommen! 
 

 

Gabriele Pohl, ReclameBüro / Kindermissionswerk, Pfarrbriefservice.de   

 
Am Freitag, 11. November 2022, dem Martinstag, sind um 18 Uhr wieder alle 
Kinder und Familien mit ihren Laternen eingeladen zur Martinsfeier auf dem 
Parkplatz der Pfullinger Hallen. Bitte beachten Sie die örtlichen 
Pressemeldungen. 
Mitveranstalter wird ab diesem Jahr auch die Stadt Pfullingen sein, die den 
Umzug dankenswerterweise finanziell unterstützt. 
 

F. d. ACK: Ursula Halter 
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Posthum ein Memento und Vergelt’s Gott für 
drei Stützpfeiler unserer Kirchengemeinde 

 

Gleich von drei einst ehrenamtlich aktiven Gemeindemitgliedern mussten 
wir uns im September/Oktober für diese Zeit und Welt verabschieden: 
 
· Hanne-Lore Frick, geb. Tarras, Unterhausen (+11.09.22, 77 Jahre) 
· Rosalinde Rehm, geb. Angerer, Pfullingen (+17.09.22, 84 Jahre) 
· Karin Eißler, geb. Hentschel, Holzelfingen (+04.10.22, 85 Jahre) 
 
Frau Frick leitete über 20 Jahre den Frauenkreis am Nachmittag (vgl. 
„Wolfgangsbote“ 27.02.-01.05.22, Seite 17f.), war eine Legislaturperiode 
lang im damaligen Kirchengemeinderat Hl. Bruder Konrad aktiv, gestaltete 
Kindernachmittage, bereitete Kinder und junge Menschen auf die 
Erstkommunion und Firmung vor, versah den Lektorendienst und manch 
anderes mehr. 
Frau Rehm war die „Frau für alles“, sei es bei Gemeindefesten, Fahrdiensten, 
Betreuung kranker und älterer Gemeindemitglieder, langjähriges 
Kirchenchormitglied (ihre Urnenbeisetzung gestaltete nochmals der alte 
Kirchenchor St. Wolfgang mit einem Kyrie musikalisch mit), gefragt beim 
Maultaschen- und Kartoffelsalat fertigen, Backen (etwa ihre 
Schinkenhörnchen), Blumenteppiche legen, u.v.a.m. 
Frau Eißler war langjährige Mesnerin in Hl. Bruder Konrad, sorgte für den 
Blumenschmuck und eine saubere Kirche, packte mit an, wo immer sie 
gebraucht wurde, etwa beim Frauenkreis und in der Ökumene, leitete einen 
Gebetskreis und trug nicht zuletzt dazu bei, mit Grotte-Steinen, die von 
damaligen KGR-Mitgliedern besorgt wurden, die Fatima-Grotte mit der 
Madonnenfigur vor nunmehr 38 Jahren mit ihren Familienangehörigen auf 
dem kath. Kirchplatz Unterhausen zu errichten (vgl. „Wolfgangsbote“ 
30.11.14-18.01.15, Seite 21). 
 
Die Liste ließe sich bei allen drei Verstorbenen noch lange fortsetzen - Gott 
allein weiß darum! ER möge allen drei Wohltäterinnen vergelten, was sie 
Gutes und Fruchtbringendes getan und gewirkt haben zum Wohl, Heil und 
Freude vieler Menschen und nicht zuletzt zur größeren Ehre unseres Gottes! 
Unsere Kirchengemeinde weiß diese treuen Dienste mehr als zu schätzen 
und behält alle Drei in lebendiger und betender Erinnerung! 

Dk Hermann Friedl 
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Interview mit Pastoralreferentin Amelie Zimmer 

 
Frau Zimmer, danke, dass Sie sich für das Interview bereit erklärt haben. 
Damit wir Sie zunächst etwas besser kennenlernen, können Sie uns kurz 
beschreiben, wie Ihr beruflicher Weg bis hier ins Echaztal war? 
Sehr gerne! Ich bin im Neckartal bei Mosbach zwischen Heidelberg und 
Heilbronn aufgewachsen. Nach meinem Abitur 2012 habe ich ein Freiwilliges 
Soziales Jahr in Calw gemacht; dort war ich sowohl im Kindergarten als auch 
im Pfarrbüro und der Jugendarbeit tätig. Von 2013 bis 2019 habe ich dann in 
Tübingen katholische Theologie studiert. Meine Assistenzzeit habe ich in den 
letzten drei Jahren in St. Lukas in Reutlingen verbracht.  
 
Okay, wir würden Sie gerne noch etwas besser kennenlernen … 
Berge oder Meer? 
Berge sind zwar auch sehr beeindruckend, aber mein Herz geht auf, wenn ich 
das Meer sehe und das Rauschen der Wellen höre! 
 
Kaffee oder Tee? 
Ganz klar Tee - es sei denn, es ist ein guter italienischer koffeinfreier 
Cappuccino … 
 
Sind Sie ein Morgen- oder Abendmensch? 
Ich würde gerne leichter früher aufstehen können, aber dazu müsste ich 
abends regelmäßig früh ins Bett - und das ist im pastoralen Alltag oft 
schwierig!  
 
Welche Jahreszeit gefällt Ihnen am besten? 
Das finde ich sehr schwer zu sagen - für mich hat jede Jahreszeit ihren Zauber, 
und ich würde auf keine Jahreszeit verzichten wollen. Aber wenn ich mich 
entscheiden müsste, dann wäre es der späte Frühling, wenn alles blüht und 
wieder grün ist und die Vögel zwitschern, aber es noch nicht zu heiß ist. 
 
Über welches Thema könnten Sie eine 30-minütige Präsentation halten 
ohne jede Vorbereitung? 
Da fällt mir als Erstes unsere Namibia-Rundreise ein, die mein Mann und ich 
diesen Sommer gemacht haben. Dort haben wir so viel gesehen, was uns 
beeindruckt und bewegt hat, sodass wir mit ganz vielen Eindrücken und 
Erinnerungen im Gepäck wieder zurückgekehrt sind.  
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Warum haben Sie sich für die Arbeit bei der Kirche entschieden? 
Die Entscheidung, Pastoralreferentin werden zu wollen, habe ich in meinem 
FSJ in Calw getroffen. Im Kontakt mit den Menschen dort habe ich gemerkt, 
dass es mich erfüllt, wenn ich Menschen auf ihrem Lebensweg ein Stück weit 
begleiten darf; wenn ich Begegnung und neue Erfahrungen durch Aktionen 
und Impulse anstoßen kann. Das ist bis heute auch ein wichtiger Teil, warum 
ich es wertvoll finde, in der Kirche zu arbeiten. Nah bei den Menschen sein; 
ihre Sorgen, Hoffnungen, Wünsche und Ängste zu teilen und darin immer 
wieder neu das Evangelium, die frohe Botschaft des liebenden Gottes zu 
entdecken - das sehe ich als meinen Auftrag und als Auftrag der Kirche 
insgesamt. Deshalb würde ich mich auch immer wieder für meinen Beruf 
entscheiden, auch wenn die katholische Kirche diesen Auftrag leider oft 
verfehlt, wenn Machtinteressen über Menschlichkeit gestellt werden.  
 
Wie schaut ein typischer Arbeitstag als Pastoralreferentin aus? 
Die Frage ist kurz und knapp zu beantworten: Es gibt keinen „typischen“ 
Arbeitstag! Aber ich versuche trotzdem mal, meine Arbeit genauer zu 
beschreiben: Der Vorteil und gleichzeitig die Herausforderung in meinem 
Beruf ist es, dass jeder Tag anders aussieht und man sich seine Arbeitszeit 
größtenteils frei einteilen kann. Nur die Schulstunden am Friedrich-List-
Gymnasium in RT sind jede Woche gleich (außer in den Ferien), aber gerade 
in der Gemeindearbeit sieht jede Woche ein bisschen anders aus. Meistens 
bin ich aber jeden Tag ein paar Stunden im Büro, wo ich Unterricht 
vorbereite, Mails beantworte, Aktionen plane, Predigten schreiben, usw. 
Dann gibt es jede Woche mindestens einen Abendtermin, z.B. Treffen mit 
Ehrenamtlichen oder Sitzungen. Auch der Austausch mit Kolleg:innen ist mir 
sehr wichtig, sei es im Pastoralteam oder in anderen Gremien, in denen wir 
uns über unsere Arbeit vor Ort austauschen und neue Ideen und Impulse 
miteinander teilen. Und am Wochenende ist in der Gemeinde meistens auch 
was los, z.B. Treffen mit Jugendlichen während der Zeit der 
Firmvorbereitung, Gruppentreffen mit den Minis oder Predigtdienst im 
Gottesdienst. 
 
Insgesamt bietet der Beruf Pastoralreferentin einen sehr 
abwechslungsreichen Arbeitsalltag, was Ihnen persönlich viel Freude 
macht! 
Was sind Ihre Hauptaufgaben? 
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Meine Schwerpunkte liegen im Bereich der Kinder- und Jugendarbeit, d.h. 
ich bin vor allem für die Minis und die Firmvorbereitung zuständig. 
Außerdem predige ich regelmäßig im Gottesdienst. Im Frühjahr werden wir 
einige Aufgaben im Pastoralteam neu verteilen, in die ich jetzt schon 
„hineinschnuppere“, wie die Gottesdienste in den Seniorenheimen. Ab 
nächstem Schuljahr werde ich dann auch beerdigen.  
 
Gibt es schon Ideen, was Sie in der Gemeinde verändern bzw. anstoßen 
möchten? 
Ich freue mich total, dass ich die Ansprechperson der Minis sein darf, und bin 
sehr motiviert, gemeinsam mit der Leiterrunde ein tolles Programm auf die 
Beine zu stellen, damit die Minis als Gemeinschaft wieder mehr 
zusammenwachsen und gemeinsam als Gruppe prägende und wertvolle 
Erfahrungen machen können. Auch im Bereich der Firmvorbereitung habe 
ich aus meiner Assistenzzeit einige Ideen und Konzepte im Gepäck, die ich 
hier gerne ausprobieren würde. Für weitere neue Projekte brauche ich 
erstmal ein bisschen Zeit, um die Gemeinde kennenzulernen, damit ich ein 
Gespür dafür bekommen kann, was den Menschen vor Ort guttun würde. 
Grundsätzlich bin ich für alles offen - wenn Sie Ideen und Wünsche haben, 
kommen Sie gerne jederzeit auf mich zu! Vor allem die neu renovierte Kirche 
Hl. Bruder Konrad in Unterhausen bietet ja in Zukunft viele Möglichkeiten 
der kreativen Gestaltung. Ich trage gerne meinen Teil dazu bei, dass Neues 
entstehen kann, und freue mich sehr, hier zu sein! 

Das Interview führten die Pfarramtssekretärinnen Tania Imbergamo und Sandra Leippert. 
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Seite für Kinder 

Buchstabensalat zu Sankt Martin 
Am 11. November denken wir an den Heiligen Martin. Kinder ziehen mit 
ihren Laternen durch die Abendstunden und singen. 
Der heilige Martin wurde ungefähr 315 Jahre nach Christus geboren. Er war 
Soldat und Reiter in der römischen Armee. Als junger Mann ließ er sich zum 
Christ taufen. Seine guten Taten waren wie ein Licht im Leben anderer 
Menschen. 
Beim Umzug mit den Laternen denken wir auch daran, dass er seinen 
warmen Mantel mit einem Bettler geteilt hat. Manchmal ist bei den 
Umzügen deshalb auch ein Reiter mit Pferd dabei. 
Der heilige Martin hat Klöster gegründet. Weil er Helfer für viele seiner 
Mitmenschen war, wurde er auch zum Bischof in der Stadt Tours ernannt. 
Findest du die 13 Worte im Buchstabensalat zum Heiligen Martin? Sie sind 
horizontal und vertikal angeordnet. Und kennst du das Sankt-Martins-Lied? 
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Familienkreis I 
Wanderung 

 

Am Sonntag, 09. Oktober 2022, führte 
uns unsere Wanderung nach 
Burgfelden auf die Balinger Alb. 
Wir trafen uns um 10:15 Uhr am 
Parkplatz gleich rechts am Ortseingang 
von Burgfelden. Die Wanderstrecke 
betrug ca. 8 km, bei ca. 2,5 h Gehzeit.   
 

Mittagessen konnten wir um ca. 13:00 im Landhaus Post 
bei kleiner Speisekarte. 
Anschließend bekamen wir noch eine Führung in der 
romanischen Kirche von Burgfelden. 

                Karl Hirt 

 

 

 

 

Programmplanung 

 
Am Freitag, 18. November 2022, treffen wir uns um 20 Uhr im 
Gemeindehaus St. Wolfgang zur Programmplanung für das Jahr 2023. 
Auch einen Bilderjahresrückblick wird es wiedergeben. 
Herzliche Einladung! 
 

F. d. Familienkreis: Ursula Halter 
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Herzliche Einladung! 

Unsere nächsten beiden Termine "Treff der Frau" finden 
nicht wie gewohnt im Gemeindehaus St. Wolfgang statt. 
 
Am Montag, 17.10.2022, haben wir einen historischen 
Abendspaziergang in Reutlingen mit Führung gebucht. Wir 
treffen uns um 19 Uhr bei der Kirche, um 
Fahrgemeinschaften zu bilden. 

 
Am Montag, 21.11.2022, lassen wir uns in einer Salzgrotte in Engstingen 
verwöhnen. Der Aufenthalt in einer Salzgrotte ist entspannend und kann 
eine wohltuende Wirkung bei verschiedenen Leiden haben. Eine Sitzung 
dauert ca. 45 min. Im Natursalzladen gibt es im Anschluss verschiedene 
Salzprodukte zu erwerben. Wir treffen uns um 18:30 Uhr bei der Kirche und 
machen Fahrgemeinschaften. 
Für beide Veranstaltungen ist eine Anmeldung wünschenswert. 
 
F. d. Treff der Frau: Rita Raach, Fon 07121 754668, Mail rita.raach@gmx.de 
 
 
 

 
 

 
  

tel:07121754668
mailto:rita.raach@gmx.de
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Elternabend zur Erstkommunion 2023 
 

am Montag, 14. November 2022, 
um 19:30 Uhr im Gemeindehaus 

St. Wolfgang 
Pfullingen, Marktstr. 26 

 
An diesem Abend stellen wir Ihnen das 
Konzept der Vorbereitung für die 
Feierliche Erstkommunion 2023 vor. Sie 

erhalten Material mit Anregungen zur individuellen Begleitung der 
Vorbereitung in der Familie und auch die Anmeldeformulare für die 
Erstkommunion. 
Je nach Anmeldezahlen wird es im nächsten Jahr vermutlich wieder mehrere 
Termine für die Feierliche Erstkommunion nach Ostern 2023 geben. Diese 
Termine werden wir nach erfolgter Anmeldung festlegen. 
 
Die konkrete Vorbereitung zur Erstkommunion beginnt nach den 
Weihnachtsferien im Januar. 
Wir freuen uns, wenn Sie schon vorher den Kontakt mit unserer 
Kirchengemeinde St. Wolfgang Pfullingen-Lichtenstein (Seelsorgeeinheit 
Echaztal) suchen und halten und wir uns in unseren Sonntagsgottesdiensten 
begegnen! 

Ursula Halter und Dekan Hermann Friedl 
 

 

Bild 1: Karina Schaffelhofer In: Pfarrbriefservice.de 
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Induktionsschleife für Hörgeräte in St. Wolfgang 

 
Damit Sie künftig das gesprochene Wort in unserer Kirche St. Wolfgang 
besser verstehen können, haben wir für Sie ab sofort die sogenannte 
Induktionsschleife für Hörgeräte (Hörgeschädigte) reaktiviert. Der Ton aus 
der Lautsprecheranlage wird somit direkt in ihre Hörgeräte geliefert. Stellen 
Sie dazu Ihr Hörgerät auf T (wie Telefon). Für den besten Empfang wählen Sie 
bitte einen Platz entlang den beiden Bankblock-Außenwänden rechts und 
links bzw. den dort angebrachten Heiligenfiguren. Im mittleren Block 
funktioniert die Induktionsschleife nicht. 
 

 
F. d. KGR: Karl-Martin Schwarz 

 
 
 

Werktagsgottesdienste - Rosenkranzgebete 

 
Mittwochs, 18:30 Uhr, St. Wolfgang Pfullingen, Chor-/Altarraum. 
Zuvor versammeln wir uns um 18 Uhr zum Rosenkranzgebet (St. Wolfgang). 
Auch sonntags beten wir in St. Wolfgang eine halbe Stunde vor 
Gottesdienstbeginn den Rosenkranz (in der Regel um 10 Uhr, am 1. Sonntag 
im Monat schon um 08:30 Uhr).  
 
Jeden 1. Donnerstag im Monat, 18:30 Uhr, Hl. Bruder Konrad Unterhausen, 
Chor-/ Altarraum. 
 
Nach einem halben Jahr reflektieren wir diese Regelung. 
Herzlich willkommen zur Feier der Eucharistien und Rosenkranzgebete in 
familiärem Rahmen (und nach Corona wieder mit Kelchkommunion)! 
 

Dk Hermann Friedl / Pfv Andrew Owusu / D Roland Hummler 
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Wiedereröffnung Hl. Bruder Konrad - Save the date! 

 
Am dritten Adventssonntag „Gaudete (Freuet euch)“, 11. Dezember 2022, 10 
Uhr, ist es soweit: Nach 8 Monaten Bauarbeiten feiern wir wieder 
Gottesdienst in unserer neu renovierten Kirche mit nunmehr mobiler 
Bestuhlung und öffnen diese Kirche auch für Vereine und Gruppen zu 
Konzerten, Ausstellungen, Vorträgen, Gesprächsforen, etc. 
Den Festgottesdienst gestalten unser Kirchenchor und 
Einzelinstrumentalist*innen adventlich-musikalisch mit, zwei pastorale 
Mitarbeiterinnen (ehemalig und aktuell) halten die Festpredigt gemeinsam 
im Dialog, die Eucharistiefeier übertragen wir per Video live ins 
Gemeindehaus (in St. Wolfgang Pfullingen findet an diesem 3. Advent kein 
Gottesdienst statt; wir feiern solche Feste als 1 Kirchengemeinde in der 
Seelsorgeeinheit immer gemeinsam), es sind Grußworte zu erwarten aus der 
Kommune und Ökumene und wir nutzen bei Fingerfood jede Begegnung und 
jedes Gespräch! Bitte den Termin vormerken und gleich in den Kalender 
eintragen! 

Dk Hermann Friedl 
 

  Alte Innenansicht der Kirche Hl. Bruder Konrad Unterhausen … 

 
Foto: 1http://gv-lichtenstein.blogspot.com/2021/05/lichtenstein-unterhausen-in-der-hl.html   Rainer Hipp 

… und neu renoviert? Siehe Titelseite des nächsten „Wolfgangsbote“!  
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Unsere Täuflinge (7): 

 

 Horvatić, Mateo (Lichtenstein) 

 Horvatić, Mia (Lichtenstein) 

 Loddenkemper, Frederik 
(Lichtenstein) 

 Münchow, Amila (Reutlingen) 

 Münchow, Nikolas (Reutlingen) 

 Olender, Jonas-Oliver (Pfullingen) 

 Pasci, Liam (Pfullingen) 
 
 
 
 
 
 

 
 

Unsere Verstorbenen (19): 
 
 

 Baar, Martha (93), Pfullingen 

 Braun, Antonie (75), Lichtenstein 

 Christner, Manfred (71), Pfullingen 

 Cruccas, Luigi (47), Lichtenstein 

 Dian, Anna (84), Pfullingen 

 Eißler, Karin (85), Lichtenstein 

 Frick, Hanne-Lore (77), Lichtenstein 

 Kiefer, Franz (86), Pfullingen 

 Koller, Berta (93), Lichtenstein 

 Lovrenovic, Jakov (38), Pfullingen 

 Mattner, Ilse (81), Pfullingen 

 Minich, Dieter (66), Pfullingen 

 Muschong, Hildegard (93), 

Pfullingen 

 Neubrander, Barbara (90), 

Lichtenstein 

 Rehm, Hartmut (60), Pfullingen 

 Rehm, Rosalinde (84), Pfullingen 

 Schmidt, Emil (95), Lichtenstein 

 Spitzer, Monika (79), Lichtenstein 

 Titze, Alois (85), Pfullingen 
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Gottesdienste - Übersicht  
 

Oktober 2022 (Mitte) 

29. Sonntag im Jahreskreis, 16.10.2022 (Lk 18,1-8) - Hl. Margareta Maria 

                                                                                               Alacoque 

09:00 Uhr Eucharistiefeier mit Gitarrenmusik und Kirchencafé - 

Gemeindehaus Hl. Bruder Konrad 

10:00 Uhr Rosenkranzgebet im Rosenkranzmonat Oktober 

(Rosenkranzfest: 07. Oktober) - St. Wolfgang 

10:30 Uhr Eucharistiefeier mit Gitarrenmusik - St. Wolfgang 

 

Mittwoch, 19.10.2022 - Hl. Lukas, Evangelist (18.10.) 

18:00 Uhr Rosenkranzgebet im Rosenkranzmonat Oktober - St. Wolfgang 

18:30 Uhr Eucharistiefeier - Chor-/Altarraum St. Wolfgang 

 

Freitag, 21.10.2022 - Hl. Ursula 

16:00 Uhr  Gottesdienst Seniorendomizil „Haus Ursula“ - Römerstr. 50 

 

Patrozinium, 30. Sonntag im Jahreskreis, 23.10.2022 (Lk 18,9-14) - Hl. Papst 

Johannes Paul II. (22.10.) 

09:30 Uhr Rosenkranzgebet im Rosenkranzmonat Oktober - St. Wolfgang 

10:00 Uhr Festgottesdienst der Seelsorgeeinheit zum Patrozinium des Hl. 

Wolfgang von Pfullingen (Gedenktag: 31. Oktober), feierlicher 

Schlusssegen mit der Wolfgang-Reliquie - St. Wolfgang 

 

Mittwoch, 26.10.2022 

18:00 Uhr Rosenkranzgebet im Rosenkranzmonat Oktober 

18:30 Uhr Eucharistiefeier - Chor-/Altarraum St. Wolfgang 

 

Donnerstag, 27.10.2022 

15:30 Uhr Wort-Gottes-Feier - Samariterstift am Laiblinspark 

16:00 Uhr Wort-Gottes-Feier - Samariterstift am Laiblinspark 
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Freitag, 28.10.2022 - Hl. Simon und Judas, Apostel 

16:00 Uhr  Gottesdienst Seniorendomizil „Haus Ursula“ - Römerstr. 50 

 

31. Sonntag im Jahreskreis, 30.10.2022 (Lk 19,1-10) 

- Grundsteinlegung St. Wolfgang 30.10.1970 

- Umstellung der Uhren auf Winterzeit 

- Hl. Wolfgang von Pfullingen (31.10.) 

09:00 Uhr Eucharistiefeier - Gemeindehaus Hl. Bruder Konrad 

10:00 Uhr Rosenkranzgebet im Rosenkranzmonat Oktober - St. Wolfgang 

10:30 Uhr Eucharistiefeier - St. Wolfgang 

 

November 2022 

Allerheiligen, Dienstag, 01.11.2022 (Mt 5,1-12a) 

10:00 Uhr  Festliche Eucharistiefeier der Seelsorgeeinheit mit Gedenken der 

Verstorbenen seit 11/2021 - St Wolfgang 

 

Allerseelen, Mittwoch, 02.11.2022 

18:00 Uhr Rosenkranz. Meditation - St. Wolfgang 

18:30 Uhr Eucharistiefeier - St. Wolfgang 

 

Donnerstag, 03.11.2022 - Sl. Rupert Mayer 

18:30 Uhr Wort-Gottes-Feier mit Kommunionspendung - Gemeindehaus Hl. 

Bruder Konrad 

 

Freitag, 04.11.2022 

16:00 Uhr  Gottesdienst Seniorendomizil „Haus Ursula“ - Römerstr. 50 

 

32. Sonntag im Jahreskreis, 06.11.2022 (Lk 20,27-38) 

08:30 Uhr Rosenkranzgebet - St. Wolfgang 

09:00 Uhr Eucharistiefeier - St. Wolfgang 

10:30 Uhr Eucharistiefeier mit Kinderkirche - Gemeindehaus 

Hl. Bruder Konrad  

18:30 Uhr Ökumenisches Friedensgebet mit Glockenläuten - Passy-Platz 

Pfullingen 
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Mittwoch, 09.11.2022 - Reichspogromnacht - Fall des Eisernen Vorhangs 

(Berliner Mauer) 

18:00 Uhr Rosenkranzgebet - St. Wolfgang 

18:30 Uhr Eucharistiefeier - Chor-/Altarraum St. Wolfgang 

 

Donnerstag, 10.11.2022 

15:30 Uhr Wort-Gottes-Feier - Samariterstift am Laiblinspark 

16:00 Uhr Wort-Gottes-Feier - Samariterstift am Laiblinspark 

 

Freitag, 11.11.2022 - Hl. Martin von Tours, Diözesanpatron Rottenburg-

Stuttgart 

16:00 Uhr  Gottesdienst Seniorendomizil „Haus Ursula“ - Römerstr. 50 

18:00 Uhr  Ökumenische Martinsfeier mit Martinsspiel und Brotteilen - 

Parkplatz Pfullinger Hallen 

18:00 Uhr  Martinsumzug Kindergarten St. Elisabeth - Beginn an der Kirche Hl. 

Bruder Konrad Unterhausen 

 

Samstag, 12.11.2022 

14:00 Uhr Tauffeier - St. Wolfgang 

17:00 Uhr  Slowenische Eucharistiefeier - St. Wolfgang 

 

33. Sonntag im Jahreskreis, 13.11.2022 (Lk 21,5-19) 

- Zählung der Gottesdienstmitfeiernden für die kirchliche Statistik 

09:00 Uhr Eucharistiefeier mit Ghanachor u. Kantorin - Gemeindehaus 

Hl. Bruder Konrad 

10:00 Uhr Rosenkranzgebet - St. Wolfgang 

10:30 Uhr Eucharistiefeier mit Ghanachor, Kantorin und Kirchencafé - 

St. Wolfgang 

11:00 Uhr Städtisch-kirchliche Gedenkfeier zum Volkstrauertag - 

Friedhof Pfullingen 
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Mittwoch, 16.11.2022 

18:00 Uhr Rosenkranzgebet - St. Wolfgang 

18:30 Uhr Eucharistiefeier - Chor-/Altarraum St. Wolfgang 

19:00 Uhr Ökumenischer Gottesdienst zum Buß- und Bettag - Ev. 

Erlöserkirche Oberhausen 

 

Freitag, 18.11.2022 - Gebetstag für die Opfer des sexuellen Missbrauchs 

16:00 Uhr  Gottesdienst Seniorendomizil „Haus Ursula“ - Römerstr. 50 

 

Christkönigs-/Jugendsonntag, 20.11.2022 (Lk 23,35b-43) - Hl. Elisabeth von 

Thüringen (19.11.) 

09:00 Uhr Eucharistiefeier mit Kirchencafé - Gemeindehaus Hl. Bruder Konrad 

10:00 Uhr Rosenkranzgebet - St. Wolfgang 

10:30 Uhr Jugendgottesdienst / Eucharistiefeier mit Chor „Dreiklang“ - St. 

Wolfgang 

19:30 Uhr Gebetsabend für Lichtenstein - Ev. Gemeindehaus Unterhausen 

 

Mittwoch, 23.11.2022 

18:00 Uhr Rosenkranzgebet - St. Wolfgang 

18:30 Uhr Eucharistiefeier - Chor-/Altarraum St. Wolfgang 

 

Freitag, 25.11.2022 

16:00 Uhr Gottesdienst Seniorendomizil „Haus Ursula“ - Römerstr. 50 

 

Erster Adventssonntag (Beginn neues Kirchenjahr, Lesejahr A - 

Evangelientexte aus Matthäus), 27.11.2022 (Mt 24,29-44) 

09:00 Uhr Eucharistiefeier mit Schola - Gemeindehaus Hl. Bruder Konrad 

10:00 Uhr Rosenkranzgebet - St. Wolfgang 

10:30 Uhr Eucharistiefeier mit Schola - St. Wolfgang 
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Wolfgangsbote (Wobo) auf Spendenbasis 
 

Um es unseren Austräger*innen etwas einfacher zu machen und die 
Coronasituation weiter ernst zu nehmen, haben wir uns entschieden, den 
Gemeindebrief „Wolfgangsbote“ nicht mehr an der Wohnungs- bzw. 
Haustür zu kassieren. Auch möchten wir keinen festen Betrag mehr 
vorgeben, sondern Sie entscheiden selbst, ob und wieviel der Wobo einmal 
im Jahr für Sie „wert“ ist. 

 
Kontoinhaber: Kath. Kirchengemeinde St. Wolfgang Pfullingen 
IBAN Empfängerkonto: DE61 6405 0000 0000 6000 15 
Verwendungszweck: Wolfgangsbote 
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In seelsorgerlichen Notfällen sprechen Sie bitte auf unseren Anrufbeantworter 
unter der Nummer 07121 71208. Dieser wird regelmäßig abgehört. 

 

 

Redaktionsschluss f. d. nächsten „Wolfgangsbote“: 11. Nov. 2022  
Der nächste Wobo erscheint voraussichtlich zum 1. Advent (27.11.2022) (ohne Gewähr). 

Der Wolfgangsbote bringt die monatlichen Mitteilungen der seit 
01.01.2020 neuen, (wieder-) vereinigten katholischen 
Kirchengemeinde St. Wolfgang in der Seelsorgeeinheit Echaztal 
(Pfullingen-Lichtenstein). Auflage: 800. 

 
 
Kath. Kirchenpflege Pfullingen: KSK RT 
IBAN: DE61 6405 0000 0000 6000 15 
 

Kath. Kirchenpflege Lichtenstein: KSK RT 
IBAN: DE07 6405 0000 0000 6013 75 

 

Öffnungszeiten des Pfarr- u. Gemeindebüros 
 

Montag – Freitag:   09:30 Uhr – 12:30 Uhr 
Dienstag und Donnerstag:   14:30 Uhr – 16:30 Uhr 

In den Schulferien können die Öffnungszeiten abweichen 
 
Marktstr. 26  
72793 Pfullingen  
Fon 07121 71208  
 
eMail: stwolfgang.pfullingen@drs.de 
https://www.seelsorgeeinheit-echaztal.de/ 
https://www.facebook.com/SEEchaztal/ 
 

 

tel:0712171208
mailto:twolfgang.pfullingen@drs.de
https://www.seelsorgeeinheit-echaztal.de/

